

# 学习贯彻党的二十届三中全会精神

## 我们走在大道上



东莞大道航拍

# 从东莞大道出发 向“科创智造”迈进

### A 建设之路：荔枝林里开辟通途

文/羊城晚报记者 李妹妍 余宝珠 图/羊城晚报记者 周巍

尽管时隔二十多年，杨成依然时常会想起，那一年和同事们走在东莞大道建设工地并肩奋斗的场景。这条从偏远荔枝林中路中辟出的大道，如今从旗峰公园大门一路延伸，无缝对接上水乡大道，已然成为东莞城市中心区的主轴。

一直以来，位于广州、深圳两大城市中间的东莞，更多是以“通道城市”的面貌示人。东莞大道依托广深高速公路这一“黄金通道”的基础优势，吸引了众多企业环绕沿线布局，助推城市不断扩容升级。如今，站在“万亿GDP+千万人口”的“双万”新起点，东莞聚焦“科技创新+先进制造”，产业集聚效应渐显，向着“科创智造”的高质量发展大道阔步前行。

### B 拓展之路：交通助力城市扩容升级

东莞大道客迎八方，优化交通网络的同时，也见证了城市面貌日新月异、扩容升级。

1991年，摄影家胡克嘉调到东莞从事宣传文化工作。此后多年，他用镜头记录下了东莞的城市发展，东莞大道更是他镜头下的“常客”。“基本上我每年都会拍摄记录东莞大道的新变化。”胡克嘉回忆道，2000年11月，他搭乘直升机航拍东莞大道建设场景的时候，大道两旁多是低矮的房屋和未开发的荒地、山丘。2001年通车后，他又专门拍摄了一组东莞大道的照片，但当时没有无人机，周边也几乎没有有高楼，为了更好地呈现大道全貌，他背着笨重的摄影设备爬到大道路边（现南城西平十字路口）山丘的最高处才完成拍摄。

二十多年间，东莞大道两旁的高楼如雨后春笋拔地而起，胡克嘉镜头下的东莞大道也变得更加丰富多彩。他向记者展示了一张拍摄于2010年7月的东莞大道照片，充分展现了这座城市的发展变迁。照片中，东莞大道两旁风景独美，塔吊林立，东莞农村商业银行、环球经贸中心（台商大厦）、康帝酒店和中国电信大厦等地标大楼都还在建设中。

### C 腾飞之路：从“三来一补”到“科创智造”

从广深高速公路（京港澳高速公路广深段）石鼓出口下来，转入东莞大道，便可直达东莞中心城区。得益于这一地理优势，东莞大道吸引了众多企业环绕沿线布局，成立于2006年的唯一网络便是其中之一。

“之前公司办公地点在东城，后来购置写字楼搬到了南城。”唯一网络东莞分公司总经理曾令涛介绍，公司总部如今位于东莞南城天安数码城，搬到南城之初，周边与核心商圈相距甚远，属于偏远地带，看中的正是东莞大道两旁的兴旺发展，“东莞大道延长线一开通，这里反而成了核心地段。”

作为一家在东莞本土成长起来的企业，唯一网络在发展思路时刻紧跟东莞城市发展脚步，在东莞全面推进制造业数字化转型的当下，公司的业务也同步下沉到制造业领域，提供软件服务助力企业更好把控生产环节。曾令涛告诉记者，公司专业为客户提供数据中心、云计算、云联网、绿色能源等服务，目前已在全国建立及运营超80个数据中心节点，覆盖国内30多个省市，服务客户超过5000家。

从改革开放初期的“三来一补”，到如今的“智造之城”

## 大道名片

姓名 东莞大道 “出生”时间

2000年9月28日，东莞大道动工兴建，工程名为“科技大道”；2001年9月28日，东莞大道建成通车。2013年12月28日，东莞大道延长线建成通车。

身长 16.6公里 范围

东北端起于东莞市东城街道旗峰路口，贯穿东莞市东城街道、南城街道、厚街镇等镇街，西南端止于东莞市厚街镇水乡大道莞太立交桥。

## 东莞大道是城市蝶变的“序章”，也是未来的序曲

应该没有哪个城市比东莞更懂得“想致富，先修路”的含金量了。20世纪70年代末，改革开放的浪潮席卷全国，东莞因得天独厚的地理优势成为商品经济的弄潮儿。但工厂办起来了，糟糕的路况却成了经济飞速发展的拦路虎，甚至那些年往返粤港之间的货车司机都有一句口头禅：“不怕东莞佬，最怕东莞路”。这也不难理解，在此后的东莞城市建设中，道路建设为何被放在了如此重要的位置。

东莞大道的建设之路，是东莞速度与东莞精神的集中体现。在交通极为不便的条件下，东莞人以敢为人先的魄力和雷厉风行的作风，仅用一年时间就将这条高标准、高品质的道路从蓝图变为现实。在此之后，鸿福路、环城路、松山湖大道等众多道路相继建成，交通设施互联互通水平不断提升，东莞的城市脉络愈发清晰。

但东莞大道的建设意义，并不局限于交通功能，它拉开了东莞城市建设的序幕，更为后续的产业高质量发展提供了有力支撑。如今，沿着东莞大道一路前行，可以看到两侧高楼林立，这里已经成为东莞城市中心区的主轴。无数创新型企业如雨后春笋般涌现，它们以科技创新为动力，以智能制造为方向，为城市的发展注入了强劲动能。唯一网络等企业的发展历程，正是东莞从“三来一补”向“科创智造”转变的生动缩影。

“难关没道真如铁，而今迈步从头越。”东莞大道是城市蝶变的序章，也是未来的序曲，引领着城市向更高更远的目标迈进。在这条大道上，我们看到了东莞的拼搏与进取，看到了“科技创新+先进制造”的无限可能。



东莞大道已然成为东莞城市中心区的主轴

# 助力“领头羊”活动 共筑广州资本市场新篇章

## 工行广州分行连续四届参与广州拟上市企业“领头羊”评选活动

2024年广州拟上市企业“领头羊”评选活动已于今年7月正式启动。随着活动启动，工商银行广州分行（以下简称“广州工行”）再次站在支持广州资本市场发展的前沿，为资本市场健康发展贡献金融力量。作为本次活动的联合主办方之一，广州工行已连续四届参与到活动中，通过一系列围绕“领头羊”企业的金融服务，为广州的拟上市企业提供了强有力的支持。近三年来，随着领头羊行动的持续推进，工行服务已经覆盖了广州超九成上市企业，累计投入超800亿元信贷资金，金融服务覆盖日常结算信贷、股权投资和跨境并购等领域。



2023年9月至11月，工行广州分行派出专家团队深入企业进行走访复评

### 金融创新 精准扶持

在领头羊评选系列活动中，广州工行派出专业团队参与企业走访，并结合领头羊企业特点，推出“领头羊·工银智胜”金融服务方案，为参选企业、获奖企业提供了融资、结算、个人金融、跨境服务等多层次的产品服务。针对不同发展阶段的企业，该行提供了差异化的金融产品，如“科创e贷”和“工银上市贷”等，分别满足初创企业和成熟期企业的融资需求。

### 多方联动 整合资源

在做好银行端赋能的同时，广州工行与上交所、深交所、北交所驻穗服务机构，以及广州金服中心、广东股权交易中心、证券公司、投资机构、会计师事务所等多方联动，共同打造多维度的“领头羊”赋能模式，通过举办路演活动、分享会等，为企业与金融机构搭建了交流对接的平台，同时对企业进行点对点跟进服务，促进了资源的有效整合和资本市场的健康发展。

### 持续赋能 激发活力

2024年的“领头羊”评选活动正火热开展中，广州工行将在中共广州市委金融委员会办公室指导下，继续发挥专业优势，全程参与集中路演、企业走访、专家评审等环节，从科技创新力、资本关注度、企业成长力等维度评选出优秀企业，并为企业提供融资结算等专属服务，进一步激发广州资本市场的活力。

### 深化合作 共促发展

自2020年起，广州工行便积极参与到“领头羊”活动中，致力于培育广州市的优质拟上市后备企业。通过积极发动、广泛邀请企业参选，来自信息科技、生物医药、高端装备、人工智能等多个行业的优秀企业参与评选，培育了一批核心技术强、资本关注度高、成长性好的拟上市企业。自该项活动推出以来，报名企业从2021年的67家增加到2023年的超过100家，受到市场欢迎。

## 残奥播客

# 广东32名运动员征战巴黎残奥会，他们是谁？

羊城晚报记者 柳卓楠

北京时间8月29日凌晨，2024年巴黎残奥会正式开幕，“中国红”再次亮相巴黎市中心。本届残奥会，中国有284名运动员参赛，其中有32名运动员来自广东。他们分别参加田径、游泳、自行车、乒乓球、羽毛球、举重、射箭、硬地滚球、盲人柔道、盲人足球、轮椅篮球等11个大项47个小项。

来自广东的这32名运动员是谁？他们有什么样的故事？本期《残奥播客》带你了解！

我们按照参赛项目来讲。首先，有9位女性运动员将参加巴黎残奥会“轮椅篮球”项目比赛，她们是中国女子轮椅篮球队队员：林穗玲、张雪梅、黄晓连、张彤蕾、吕桂娟、张美美、陈静雯、邱巧玲、何想。这是一支星光熠熠的队伍。在中国女子轮椅篮球队中，广东的队员可以说是占据了半壁江山，是当之无愧的主力。林穗玲多次担任国家队队长，她曾在北京冬残奥会火炬手之一。张雪梅曾担任东京残奥会闭幕式中国代表团旗手。黄晓连在杭州亚残运会开幕式担任中国代表团旗手。在2023年杭州亚残运会，中国女子轮椅篮球队夺得冠军，成功卫冕，实现亚残运会三连冠。在上一届东京残奥会，中国女子轮椅篮球队获得亚军，取得了残奥会历史上最佳战绩。

乒乓球项目，来自广东的黄文娟、潘嘉敏、熊桂艳3名女性队员出战。熊桂艳今年48岁，是这届残奥会中国体育代表团中年龄最大的一位运动员，这是她第三次参加残奥

会。“00后”小将黄文娟今年只有20岁，但实力不容小觑，在她16岁首次参加残奥会就夺得了东京残奥会冠军。潘嘉敏曾在东京残奥会斩获银牌，本次是她第二次征战残奥会。

硬地滚球项目，广东有3名队员出战巴黎残奥会，他们分别是郑远森、蓝智坚、林细妹。硬地滚球项目是广东的一项优势项目，硬地滚球国家队的训练基地设在广州，国家队教练谭巍麟也是广东人。3位选手中，年龄最大的是郑远森，35岁的他，在巴黎迎来了自己的第四次奥运之旅，也成为广东参加奥运会次数最多的运动员。

田径项目，来自广东的周国华、邓培程、杨义飞出战。这3位选手都是赛场上的“老将”。34岁的盲人姑娘周国华是伦敦残奥会、里约残奥会两届奥运会的冠军。这次她将和自己的老搭档、领跑员贾登璞共同站上巴黎的跑道，征战奥运！邓培程曾获得东京残奥会冠军，杨义飞曾获得里约残奥会亚军、杭州亚残运会冠军。

盲人足球队，来自广东湛江的张家彬、许观生出战巴黎。这两位也是盲足的“老将”，多次出征世界级比赛。张家彬是中国盲人足球队队长，1994年出生的他被称作“战神”。1996年出生的许观生和张家彬是老乡，16岁便入选国家盲人足球队，是最年轻的国脚。中国盲人足球队在残奥会上的最好成绩是银牌，期待这次他们再创辉煌！

员出战：王小梅、梁伟聪、陈健新、刘强利、孙变变。38岁的老将陈健新曾多次在国际比赛拿到冠军，也是东京残奥会金牌选手。王小梅和孙变变曾获得东京残奥会亚军。梁伟聪、刘强利都是杭州亚残运会冠军。

射箭项目，广东2位女性运动员出战，分别是陈敬仪和林月珊。她们都曾在东京残奥会夺得冠军。羽毛球项目，来自广东的麦建朋、杨建远出战，麦建朋曾夺得东京残奥会冠军，这是他第二次征战残奥会。杨建远是全国残奥会冠军，这是他首次登上残奥会舞台。游泳项目，来自广东的25岁选手黄全全出战，他曾获得杭州亚残运会冠军。盲人柔道项目，来自广东佛山的女性运动员李丽青出战，她曾在里约残奥会夺冠。举重项目，31岁的广东选手叶继雄出战，他曾在东京残奥会男子88公斤级决赛中夺得银牌。

以上就是广东参加此次巴黎残奥会的所有运动员啦！相比于竞技，其实残奥会的舞台我们常常会收获许多感动，我们感动的是他们不屈命运的顽强，是他们身残志坚的生命力。无论是否拿到奖牌，站在奥运会上这个世界舞台上，他们就已经是自己人生的冠军。让我们为他们喝彩和加油！本期《残奥播客》就到这儿啦，下期再会！



扫码收听残奥播客